

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы на тему: «Развитие национальной системы учета и отчетности в соответствии с МСФО» Асоева Камолидина Рахимовича представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D050800 – Учет и аудит (6D050801 – Бухгалтерский учет и аудит)**

В настоящее время финансовая отчетность, составленная по МСФО, все чаще становится основой для принятия компаниями финансовых, управленических и стратегических решений, обеспечивая выполнение таких важнейших функций, как планирование, контроль и сохранность капитала. В этих условиях особую актуальность приобретает совершенствование практики применения МСФО как международного инструмента обмена финансовой информацией, так как переход отечественных хозяйствующих субъектов на отчетность, которая понятна и вызывает доверие не только в республике, но и за рубежом, является весьма важным элементом проводимой реформы учетной системы.

Внедрение МСФО позволяет последовательно устраниить недостатки и несоответствия отечественной системы бухгалтерского учета запросам рыночной экономики без нарушения целостности этой системы. К тому же применение МСФО способствует совершенствованию национальной системы учетной информации за счет использования единых методик учета в целях управления хозяйственной деятельностью, обеспечивает менеджеров такой информацией, которая значительно повышает эффективность управления, дает возможность грамотно общаться с акционерами и рынком, повышает прозрачность компании, укрепляет систему корпоративного поведения. Кроме того, использование МСФО улучшает деловой климат в стране и укрепляет чувство уверенности у предпринимателей. У хозяйствующих субъектов появляется возможность повысить конкурентоспособность предприятия за счет обеспечения надежной и прозрачной информацией заинтересованных пользователей. Инвесторы же могут получить информацию, благодаря которой можно оценить объект возможных вложений.

Недостаточная разработанность теоретических и практических аспектов реформирования отечественной системы учета в свете применения МСФО в изменившихся условиях, низкая информативность финансовой отчетности, дискуссионность отдельных положений свидетельствуют об актуальности диссертационного исследования.

Первая глава - “Теоретические положения реформирования бухгалтерского учета в условиях рыночной экономики”, охватывает исследования по направлению концептуальных подходов к развитию бухгалтерского учета и финансовой отчетности в Республике Таджикистан, обоснована необходимость внедрения МСФО в теорию и практику.

В рисунке 1 автором удачно произведена классификация концепций развития учета и отчетности, охватывающая динамическую и статическую направленность концепции. Данная авторская разработка является весомым вкладом в развитие концепций учёта и отчёtnости.

Автор обоснованно отмечает, что в Республике Таджикистан государство контролирует систему учета и аудита, а Министерство финансов является уполномоченным контролирующим органом власти по этому вопросу (С.14).

Вторая глава - “Диагностический анализ применения МСФО в Республике Таджикистан”, направлена на исследование состояния перехода отечественной системы учета и отчетности на МСФО, исследование сущности и назначения профессиональных общественных организаций и на выявление их роли в формировании бухгалтерского учета и финансовой отчетности в Республике Таджикистан.

Предложенные рекомендации по повышению качества финансовой отчетности, в частности, если главные руководители компаний вместе с внешними аудиторами и контролирующими органами будут тесно сотрудничать и ужесточать контроль над выполнением стандартов для более значимого влияния МСФО, что способствует повышению качества предоставляемой финансовой отчёtnости (С.20).

Третья глава - “Организационно-методические аспекты реформирования бухгалтерского учета и отчетности”, направлена на исследование путей и перспективы влияния МСФО на качество финансовой отчетности, роли подготовки бухгалтерских кадров в совершенствовании бухгалтерского учета и финансовой отчетности по МСФО Республики Таджикистан.

Автор правильно указывает на то, что применение передовых технологий бухгалтерского учета в Республике Таджикистан с упором на искусственный интеллект, блокчейн и облачные вычисления имеет значительный потенциал для улучшения эффективности и достоверности финансовой отчетности (С.24).

Вместе с тем, хотелось бы высказать автору ряд замечаний и пожеланий по дальнейшему углублению исследования:

1. В рисунке 2 автореферата (С.12) приведен перечень проблем при переходе с отечественного учёта и отчёtnости на МСФО, но авторское предложение конкретных мер по каждому приведённому пункту в отдельности повысило бы необходимость и значимость диссертационного исследования. Поскольку приведённый стратегический план способствует только эффективному переходу с отечественного учёта и отчёtnости на МСФО.

2. Вторая глава диссертации направлена на диагностический анализ, которого в автореферате не наблюдается, так как по результатам анализа и выявленным проблемам комплекс мероприятий по их устраниению способствует развитию национальной системы учёта по требованиям международных стандартов.

В целом, судя по автореферату, диссертация Асоева К.Р. представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную проблематику. Работа подготовлена на достаточно высоком уровне, автором продемонстрировано глубокие значение по рассматриваемым проблемам, а также самостоятельность и конкретность в определении путей их решения, выполнена на должном уровне, отвечает требованиям 31, 33, 34 Порядок присуждения ученых степеней (Постановление Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Асоев Камолидин Рахимович заслуживает присуждения ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D050800 – Учет и аудит (6D050801 – Бухгалтерский учет и аудит).

**Заместитель директора по науке  
и международным отношениям  
Института экономики и торговли  
Таджикского государственного  
университета коммерции г. Худжанда  
доктор экономических наук, доцент**

Подпись д.э.н., доцента Зокирхонзы М.З. заверяю: кадро  
Начальник управления кадрами и  
специальных работ ИЭТ ТГУК

Адрес: Республика Таджикистан, 735700, г. Худжанд, проспект И. Сомони, 169. Телефон: (+992) 92-765-19-81. Email: mukaddam81@gmail.com



**Махмудов Ш.У.**